	РОЗДАТКОВИЙ МАТЕРІАЛ 

ДЛЯ ПЕРЕВІРКИ ЗНАНЬ З АСТРОНОМІЇ

ПЕРЕВІРОЧНА РОБОТА №1

 ПРЕДМЕТ АСТРОНОМІЇ. АСТРОНОМІЧНІ ІНСТРУМЕНТИ 

	Варіант – 1

	1. Як виглядають зорі при спостереженні в телескоп? Чи змінюється їх  вигляд залежно від збільшення телескопу? 

2. Яку роль відіграють спостереження в астрономії? 

3. Чому сучасна астрономія є всехвильовою?


	Варіант – 2

	1. Для чого використовують телескопи при спостереженні зір? 

2. По своєму лінійному діаметрі Сонце більше Місяця в 400 разів. Чому їх видимі кутові діаметри майже однакові? 

3. За допомогою яких інструментів роблять спостереження в радіодіапазоні?


	Варіант – 3

	1. Для чого використовують телескопи при спостереженні Місяця й планет? 

2. Які вітчизняні й закордонні орбітальні обсерваторії ви знаєте? 

3. Що таке сузір'я?


	Варіант – 4

	1. Чому при вивченні Місяця й планет не використовують телескопи, які збільшують більш ніж в 500-600 разів? 

2. Для яких цілей в астрономії використовують спектральні спостереження? 

3. У чому причина, що саме астрономія є найстарішою із сучасних наук?


	Варіант – 5

	1. Чим розрізняються оптичні системи рефрактора, рефлектора й дзеркально-лінзових (камера Шмідта) телескопів? 

2. Для яких цілей використовують в астрономії фотографію? 

3. Які найважливіші типи небесних тіл вам відомі?


	Варіант – 6

	1. Які види електромагнітних хвиль випромінюють небесні тіла? 

2. Вирішенням яких завдань займається розділ астрономії - небесна механіка? 

3. Самі яскраві зорі на небі мають власні імена. Назвіть знайомі вам.


	

	ПЕРЕВІРОЧНА РОБОТА №2

	ЗОРЯНЕ НЕБО. СИСТЕМА НЕБЕСНИХ КООРДИНАТ

	Варіант – 1

	1. Визначте за допомогою зоряної карти екваторіальні координати зір   Орла (Альтаір) та  Тельця (Альдебаран) .
2. У якому сузір'ї перебуває Сонце сьогодні? Які його екваторіальні координати? 

3. Навіщо й коли були введені точки й лінії небесної сфери?

	Варіант – 2

	1. Визначте за допомогою зоряної карти екваторіальні координати зір 

   Скорпіона (Антарес) та  Волопаса (Арктур) .
2. У якому сузір'ї перебуває Місяць, якщо його екваторіальні координати 
 =20h30 m , = -180?  
3. Де на земній кулі всі зорі сходять і заходять перпендикулярно лінії горизонту?

	Варіант – 3

	1. Визначте за допомогою зоряної карти екваторіальні координати зір
   Оріона (Бетельгейзе) та   Ліри (Вега) .
2. У якому сузір'ї перебувало Сонце 1 вересня? Які його екваторіальні координати в цей день? 
3. Де на Землі азимут одних зір ніколи не дорівнює нулю, а азимут інших зір ніколи не дорівнює 180˚?

	Варіант – 4

	1. Визначте за допомогою зоряної карти екваторіальні координати зір
  Лебедя (Денеб) та  Візника (Капела) .
2. Відмінювання Сонця дорівнює +23026. Коли це буває? Яке пряме сходження Сонця в цей момент? 

3. Як визначити миттєве положення світила в горизонтальній системі координат?


	Варіант – 5

	1. Визначте за допомогою зоряної карти екваторіальні координати зір
   Великого Пса (Сиріус) та  Лева (Регул). 

2. На скільки приблизно протягом місяця змінюється пряме сходження Сонця? 

3. Назвіть сузір'я, що знаходяться в південній частині неба в 20год.00 хв. на початку лютого.


	Варіант – 6

	1. Визначте за допомогою зоряної карти екваторіальні координати зір
  Малого Пса (Проціон) та   Близнюків (Кастор) .
2. Пряме сходження Сонця 6 годин. Коли це буває? Яке відмінювання Сонця в цей момент? 

3. Які яскраві зорі будуть кульмінувати сьогодні в нас між 21 й 22 годинами?


	

	ПЕРЕВІРОЧНА РОБОТА  №3

	ГЕОГРАФІЧНА ШИРОТА. ВИМІРЮВАННЯ ЧАСУ 

	Варіант - 1

	1. На якій висоті в Херсоні ( =46 38) спостерігається верхня кульмінація зорі Арктура ( Волопаса)? 

2. У Києві (n = 2) поясний час 10 годин. Який в цей момент поясний час у Тбілісі (n = 4)? 

3. Де на Землі не видно зір південної півкулі?
4. Який час показує сонячний годинник?

	Варіант – 2

	1. Яка географічна широта місця спостереження, якщо зоря Регул ( Лева) кульмінує на висоті 43 24 ? 

2. З Києва (n = 2) о 14год. 23 хв. поясного часу послана телеграма в Токіо 

 (n = 9). Чому дорівнює поясний час у Токіо в момент посилки телеграми? 

3. Як щодо горизонту розташовані добові шляхи зір для спостерігача, що перебуває на полюсі Землі?
4. Чому у повсякденному житті використовується сонячний час, а не зоряний?

	Варіант – 3

	1. На якій висоті в Луцьку ( =50 45) спостерігається верхня кульмінація зорі Вега ( Ліри)? 

2. Переведіть для Одеси  ( =30 45) географічну довготу з дугової міри в годинну. 

3. Як розташовані добові шляхи зір щодо небесного екватора?
4. Чому на земному екваторі день завжди триваліший ночі на 7 хвилин?

	Варіант – 4

	1. На якій висоті в Харкові ( =50 00) спостерігається верхня кульмінація зорі Вега ( Ліри)? 

2. Переведіть для Полтави  ( =34 34) географічну довготу з дугової міри в годинну. 

3. Де на Землі цілий рік день дорівнює ночі? Поясніть чому?
4. Скільки дат одночасно може бути на Землі?

	Варіант –5

	1. Яка зенітна відстань Веги ( Ліри) під час її верхньої кульмінації у Вінниці 
( =49 14)? 

2. Мандрівники помітили, що за місцевим часом затемнення Місяця почалося в 5год 13хв, тоді як по астрономічному календарю затемнення повинно бути в 3год 51хв за Гринвічем. Яка довгота їхнього місця спостереження? 

3. Внаслідок чого змінюється полуденна висота Сонця протягом року?
4. Чому в січні тривалість дня після полудня більша першої половини дня?

	Варіант – 6

	1. Штурман корабля одержав із центра спостереження Сонця полуденну висоту 84 05. Відмінювання центра Сонця в цей день було 18 39. Обчисліть широту місця знаходження корабля. 

2. У той час, коли в Делі 16 год 37хв, у Мадриді 11год 42,9 хв місцевого часу. Визначите різницю географічних довгот. 

3. У якому місці Землі протягом року можна побачити всі зорі обох півкуль?
4. Датою відкриття Америки вважається 12 жовтня 1492 р. Яка це дата за новим стилем?



	

	ПЕРЕВІРОЧНА РОБОТА  №4

	РУХ ПЛАНЕТ. РОЗВИТОК ДАНИХ ПРО СОНЯЧНУ СИСТЕМУ 

	Варіант – 1

	1. Через які проміжки часу повторюються моменти максимальної відаленості Венери від Землі, якщо її зоряний період 225 днів. 

2. У якій з конфігурацій найкраще спостерігати Марс? Відповідь поясніть малюнком. 

3. Яким чином телескопічні відкриття Г. Галілея підтвердили справедливість ідей М. Коперника?
4. Який основний недолік системи світу Птоломея?

	Варіант – 2

	1. Через які проміжки часу повторюється протистояння Марса, якщо зоряний період його обертання навколо Сонця становить 1,88 року? 

2. У якій з конфігурацій можуть бути верхні й нижні планети? Відповідь поясніть малюнком. 

3. Назвіть послідовників М.Коперника і їх внесок у розвиток і поширення його теорії.
4. Які висновки теорії Птоломея виявилися правильними?

	Варіант – 3

	1. Чому дорівнює зоряний період обертання Венери навколо Сонця, якщо полження повторюється через 1,6 року? 

2. Які планети можуть перебувати у верхньому сполученні? Відповідь поясніть малюнком. 

3. У чому відмінність системи М.Коперника від системи К.Птолемея?
4. По якій траєкторії рухаються планети в системі відліку, пов'язаній із Землею?

	Варіант – 4

	1. Чому дорівнює зоряний період обертання Юпітера навколо Сонця, якщо його синодичний період дорівнює 400 днів. 

2. Які планети можуть перебувати в протистоянні? Відповідь поясніть малюнком. 

3. Яка роль ідей М.Коперника в астрономії?
4. Які два основних постулати були прийняті в системі світу Птоломея?

	Варіант – 5

	1. Визначте синодичний період обертання Меркурія , знаючи, що його зоряний період обертання навколо Сонця дорівнює 0,24 роки. 

2. Які із планет не можуть перебувати в нижньому сполученні? Відповідь поясніть малюнком. 

3. 24 квітня 1999 року було протистояння Марса. У якому сузір'ї його було видно?
4. Чи Був Коперник першим, хто висунув ідею про рух Землі в просторі?

	Варіант – 6

	1. Який зоряний період обертання зовнішньої планети навколо Сонця, якщо її протистояння повторюється через 1,5 року? 

2. До заходу чи до сходу від Сонця перебуває Венера, якщо вона спостерігається ранком? 

3. Чим пояснити видимий петлеподібний рух планет? Відповідь поясніть малюнком.
4. Які недоліки мала геліоцентрична система світу Миколи Коперника?


	

	ПЕРЕВІРОЧНА РОБОТА №5

	ЗАКОНИ КЕПЛЕРА 

	Варіант – 1

	1. Більша піввісь орбіти Сатурна 9,54 а.о. Який зоряний період його обертання навколо Сонця? 

2. Мінімальна відстань від Місяця до Землі 365200км, а максимальне 403600км. Обчисліть більшу піввісь й ексцентриситет орбіти Місяця. 

3. У якій точці еліптичної орбіти кінетична енергія ШСЗ максимальна, а в якій мінімальна?

	Варіант – 2

	1. Більша піввісь орбіти Юпітера 5,2 а.о. Який зоряний період його обертання навколо Сонця? 

2. Знаючи більшу піввісь (149,6млн.км.) і ексцентриситет (0,0167) земної орбіти, обчисліть найбільшу відстань від Землі до Сонця на початку липня. 

3. Як змінюється значення швидкості при русі планети по орбіті від перигелію до афелію?

	Варіант – 3

	1. Чому дорівнює більша піввісь орбіти Урана, якщо зоряний період його обертання навколо Сонця становить 84 роки? 

2. На яку мінімальну відстань наближається Земля до Сонця на початку січня, якщо піввісь її орбіти 149,6млн.км., а ексцентриситет 0,0167? 

3. По яких орбітах можуть рухатися небесні тіла під дією сили тяжіння. Як залежить вигляд орбіти від швидкості?

	Варіант – 4

	1. Більша піввісь орбіти Венери 0,72 а.о. Чому дорівнює зоряний період її обертання навколо Сонця? 

2. Як близько Меркурій підходить до Сонця, якщо більша піввісь його орбіти 58,34 млн.км., а ексцентриситет 0,206? 

3. Планету видно на кутовій відстані 550 від Сонця. Яка це планета - верхня чи нижня?

	Варіант – 5

	1. Більша піввісь орбіти Марса 1,52 а.о. Чому дорівнює зоряний період його обертання навколо Сонця? 

2. Найперший астероїд, відкритий 1 січня 1801 року, був названий Церерою. Як далеко він віддаляється від Сонця, якщо ексцентриситет його орбіти 0,079, а більша піввісь 2,77 а.о.? 

3. Опишіть закономірність зміни швидкості руху планети навколо Сонця при її річному русі.

	Варіант – 6

	1. Зоряний період обертення Юпітера навколо Сонця дорівнює 11,86 років. Яка середня відстань Юпітера від Сонця? 

2. На скільки Земля ближче до Сонця в перигелії, ніж в афелії, якщо більша піввісь орбіти Землі 149,6млн.км., а ексцентриситет орбіти 0,0167? 

3. Як залежить період обертання супутників від мас планет?

	

	ПЕРЕВІРОЧНА РОБОТА №6

	ВИЗНАЧЕННЯ ВІДСТАНЕЙ І РОЗМІРІВ ТІЛ У СОНЯЧНІЙ СИСТЕМІ 

	Варіант – 1

	1. На якій відстані від Землі перебуває Юпітер, коли його горизонтальний паралакс 1,5"? 

2. Чому дорівнює кутовий радіус Марса в протистоянні, якщо його лінійний радіус 3398 км., а горизонтальний паралакс 18"? 

3. Перелічіть відомі Вам способи визначення відстаней до тіл Сонячної системи.

	Варіант – 2

	1. Чому дорівнює горизонтальний паралакс Венери, якщо вона перебуває від Землі на відстані 0,3а.о.? 

2. На Місяці із Землі (з відстані 384000км) неозброєним оком можна розрізнити об'єкти діаметром в 220км. Якого розміру об'єкти можна побачити на Марсі  з космічної станції на відстані 10млн. км? 

3. Як зміниться паралакс при незмінному базисі, якщо збільшиться відстань до об'єкта? Відповідь поясніть.

	Варіант – 3

	1. Юпітер перебуває від Землі на відстані 4 а.о. Чому дорівнює його горизонтальний паралакс? 

2. Визначте лінійний радіус Марса, якщо його кутовий радіус приблизно 12,47", а горизонтальний паралакс 23,4"? 

3. Запишіть і поясніть формулу для знаходження відстані до тіл Сонячної системи радіолокаційним методом.

	Варіант – 4

	1. На якій відстані від Землі перебуває Сатурн, коли його горизонтальний паралакс 0,9"? 

2. З якої відстані космонавт побачить Землю такого ж кутового розміру, як Місяць із Землі? Радіус Місяця 1738км, а відстань від Землі до Місяця 384400 км. 

3. Як зміниться відстань до об'єкта при незмінному базисі, якщо паралакс збільшиться? Відповідь поясніть.

	Варіант – 5

	1. Чому дорівнює відстань від Землі до Місяця, коли її горизонтальний паралакс дорівнює 54' 23"? 

2. Спостерігач із Землі бачить Сонце під кутом 32'. Під яким кутом видно Сонце з Юпітера, що перебуває на відстані 5,2а.о. від Сонця? 

3. Як можна визначити відстань між двома пунктами розміщеними на одному меридіані Землі, якщо відомо радіус Землі?

	Варіант – 6

	1. Роздільна здатність людського ока 2'. Об'єкти якого розміру розрізнить космонавт на Землі з космічного корабля пролітаючого на висоті 200км, якщо небо в цьому місці безхмарне? 

2. Чому дорівнює горизонтальний паралакс Марса, коли він перебуває ближче всього до Землі на відстані 0,37а.о.? 

3. Як можна визначити радіус Землі через вимірювання довжини дуги між двома точками, що лежать на одному меридіані?

	

	ПЕРЕВІРОЧНА РОБОТА  №7

	Система “ЗЕМЛЯ – МІСЯЦЬ”  

	Варіант – 1

	1. Цирк Клавій на Місяці має діаметр близько 200км. Які його кутові розміри при спостереженні із Землі? 

2. Яка тривалість доби на Місяці? Скільки часу на Місяці триває день і ніч? 

3. Яке явище будуть спостерігати космонавти на Місяці коли на Землі видно місячне затемнення?

	Варіант – 2

	1. З борта космічного корабля, що перебуває від Місяця на відстані 120км, космонавт спостерігає об'єкти діаметром 60м. Який кутовий діаметр об'єктів? 

2. Як може орієнтуватися на місцевості Місяця космонавт, якщо на Землі ми орієнтуємося за допомогою компасу? 

3. Як по зовнішньому вигляді на небі Місяця розпізнати: молодий він чи  старий?

	Варіант – 3

	1. Паралакс Місяця на середній відстані від Землі дорівнює 57'. Обчисліть в радіусах Землі відстань до Місяця. 

2. Чим відрізняється вигляд Сонця з Місяця від вигляду з Землі? 

3. Учора була повня. Чи може завтра, через тиждень бути затемнення Сонця? Відповідь поясніть.

	Варіант – 4

	1. Під яким кутом видно з Землі на краю Місяця гору висотою 5,6 км? 

2. У якому напрямку відбувається видимий рух Місяця щодо зір? 

3. Місяць видно в останній чверті. Через який час може відбутися місячне затемнення, через який  - сонячне?

	Варіант – 5

	1. На краю місячного диска з Землі видно гору під кутом 1,8". Знайдіть висоту гори, знаючи, що кутовий діаметр Місяця 30' , а лінійний 3476км. 

2. Чому не може бути кільцеподібних затемнень Місяця? 

3. Намалюйте схему взаємного розташування Сонця, Місяця й Землі коли Місяць в молодику.

	Варіант – 6

	1. Знаючи що маса Місяця в 81 разів менше, а діаметр в 3,7 разів менше земного, зрівняєте прискорення сили ваги на Землі й Місяці. 

2. Який край сонячного диска, східний чи західний першим стикається з Місяцем при затемненні Сонця? 

3. Скільки оборотів робить Місяць навколо своєї осі протягом року стосовно Сонця?

	

	ПЕРЕВІРОЧНА РОБОТА  №8

	ПЛАНЕТИ СОНЯЧНОЇ СИСТЕМИ 

	Варіант – 1

	1. Чому дорівнює кутовий діаметр Сонця спостережуваного з Марса з відстані 1,52а.о., якщо із Землі ми його бачимо під кутом 32' 31"? 

2. Які особливості природи Меркурія й чим вони пояснюються? 

3. Чим можна пояснити розходження в густині планетних атмосфер?

	Варіант – 2

	1. Кутовий діаметр Марса з відстані в 55млн. км у період великого протистояння 25".  На якій відстані Марс, коли його кутовий діаметр 14"? 

2. У чому причина високої температури на поверхні Венери? 

3. У невеликий телескоп чотири самих великих супутники Юпітера виглядають як зорі. Які спостереження доводять, що це насправді супутники планети?

	Варіант – 3

	1. Чому дорівнює кутовий діаметр Сонця спостережуваного з Венери на відстані 0,72а.о., якщо із Землі ми його бачимо під кутом 32' 31"? 

2. Чому на Марсі протягом доби відбувається більш різке коливання температури ніж на Землі? 

3. Які спостереження доводять, що кільце Сатурна не є суцільним?

	Варіант – 4

	1. Горизонтальний паралакс Венери 10" . Який її кутовий діаметр, якщо лінійний діаметр 12100км? 

2. Що спільне в Землі з Марсом і чим вони відрізняються? 

3. Які форми рельєфу характерні для більшості супутників планет?

	Варіант – 5

	1. На якій відстані від Венери перебуває АКС, якщо кутовий діаметр планети становить 30', а лінійний 12100км? 

2. Охарактеризуйте різницю в атмосферах Землі й Венери. 

3. Доведіть неможливість існування життя для людини на Марсі та Венері.

	Варіант – 6

	1. З якої відстані космонавт побачить Землю такого ж кутового розміру, як видно Сонце із Землі (32' 31"), якщо діаметр Сонця більший земного в 109 разів? 

2. У скільки разів відстань до Марса в протистоянні менше, ніж у сполученні? 

3. Від чого залежить температура на планеті?

	

	ПЕРЕВІРОЧНА РОБОТА  №9

	МАЛІ ТІЛА СОНЯЧНОЇ СИСТЕМИ 

	Варіант – 1

	1. Використовуючи правило Тіціуса-Боде обчисліть відстань від Сонця до Сатурна й порівняйте його із дійсною відстанню 9,54а.о. 

2. Як можна на зоряному небі відрізнити астероїд від зорі? 

3. Чому хвости комет звичайно спрямовані убік протилежний Сонцю?

	Варіант – 2

	1. Рух яких небесних тіл на зоряному небі представляють спіраль зі змінним розміром і кроком?
2. У чому особливість астероїдів, що становлять групу "троянців"?
3. Чи можна на Місяці спостерігати метеори? Відповідь поясніть.

	Варіант – 3

	1. Яка більша піввісь орбіти комети Галлея, якщо період її обертання 76 років? 

2. Яка форма й розміри більшості астероїдів? 

3. Що Вам відомо про космічну місію «Розетта» ?

	Варіант – 4

	1. Знаючи, що період обертання потоку Леонід дорівнює 33,25 року, визначите більшу піввісь його орбіти. 

2. Які явища спостерігаються при польоті в атмосфері тіл з космічною швидкістю? 

3. Укажіть два факти, що доводять існування води на Марсі в колишні епохи.

	Варіант – 5

	1. Більша піввісь орбіти самої короткоперіодичної комети Енке-Баклунда становить 2,22а.о. а ексцентриситет 0,847. Визначите її відстань від Сонця в перигеї й апогеї. 

2. Які на Ваш погляд причини утворення пояса астероїдів між орбітами Марса і Юпітера? 

3. Що являє собою ядро й хвіст комети?

	Варіант – 6

	1. Обчисліть ексцентриситет самого яскравого астероїда Веста, якщо він у максимумі наближається до Сонця на відстань 2,15а.о., а віддаляється на 2,57а.о. 

2. Який висновок світоглядного характеру можна зробити на основі вивчення хімічного складу метеоритів? 

3. Чи існує розходження між метеором і метеоритом?

	

	ПЕРЕВІРОЧНА РОБОТА   №10

	СОНЦЕ І ЙОГО АТМОСФЕРА 


	Варіант – 1

	1. Під яким кутом ми бачимо сонячну пляму на Сонці такого ж розміру, як наша Земля? 

2. В 1991 році спостерігався максимум сонячних плям. Укажіть приблизно попередній і наступний максимум і мінімум сонячної активності. 

3. Які основні хімічні елементи й у якому співвідношенні входять до складу Сонця.

	Варіант – 2

	1. Визначте розміри великої сонячної плями, якщо ми його бачимо із Землі під кутом 4". 

2. Визначите температуру сонячної плями, якщо енергія, випромінювана одиницею його поверхні в 16 разів менше, ніж та ж величина для фотосфери. 

3. Як можна пояснити спостережувану на Сонці грануляцію?

	Варіант – 3

	1. Лінійні розміри великих гранул фотосфери досягають 1000км. Під яким кутом видно такі гранули із Землі? 

2. Якого розміру екран треба помістити від очей людини на відстані один метр, щоб закрити ним Сонце, якщо видно його під кутом 30'? 

3. Який період обертання Сонця навколо своєї осі й у чому особливість цього обертання?

	Варіант – 4

	1. Якщо сама маленька сонячна пляма, видима в телескоп має діаметр 0,4", то який її лінійний діаметр? 

2. Яку температуру мало б Сонце на поверхні, якщо максимум випромінювання приходився б на довжину хвилі 7 × 10-7м? 

3. Який шар Сонця є основним джерелом видимого випромінювання?

	Варіант –  5

	1. Які в порівнянні із Землею розміри сонячної плями, яке можна побачити на поверхні Сонця неозброєним оком, якщо роздільна здатність якого 2'? 

2. Визначити довжину хвилі максимуму випромінювання спалаху, при температурі 20000 К. 

3. Чим можна пояснити зниження температури в області сонячних плям?

	Варіант – 6

	1. У скільки разів прискорення сили ваги на рівні фотосфери Сонця більше прискорення вільного падіння на Землі, якщо маса Сонця більше в 333000 разів, а радіус в 109 разів? 

2. Знаючи сонячну постійну для Землі, визначте її для Венери, що перебуває на відстані 0,72а.о. від Сонця, для Марса (а=1,52а.о). 

3. Які прояви сонячної активності спостерігаються в різних шарах атмосфери Сонця?

	

	ПЕРЕВІРОЧНА РОБОТА №11

	ЕНЕРГІЯ СОНЦЯ Й ЖИТТЯ ЗЕМЛІ 

	Варіант – 1

	1. Обчисліть енергію Сонця випромінювану за 1с. 

2. За рахунок яких джерел енергії випромінює Сонце? Які при цьому відбуваються зміни з його речовиною? 

3. Чому на території  України ми не можемо спостерігати полярні сяйва?

	Варіант – 2

	1. Яку енергію випромінює Сонце за час одного уроку астрономії? 

2. При яких процесах на Сонці виникають корпускулярні потоки й космічні промені? 

3. Рівність яких сил підтримують рівновагу Сонця як розпеченої плазменної кулі?

	Варіант – 3

	1. Визначите масу речовини втрачаєму Сонцем за одну секунду. 

2. Які явища на Землі пов'язані із проявом сонячної активності? 

3. Охарактеризуйте радіовипромінювання Сонця.

	Варіант – 4

	1. Яку частину енергії одержує за 1с Земля, якщо вона одержує лише одну двохмільярдну частину повної сонячної енергії, випромінюваної Сонцем за 1с? 

2. Якими способами здійснюється перенос енергії з надр Сонця до поверхневих шарів? 

3. Наведіть приклади використання сонячної енергії людиною.

	Варіант – 5

	1. Яку енергію (у джоулях) випромінює Сонце за рік у космічний простір? 

2. Які види сонячного випромінювання Вам знайомі? Які з них досягають поверхні Землі й чому? 

3. Які переваги має сонячна енергія в порівнянні з іншими видами енергії?

	Варіант – 6

	1. Яка енергія надходить за 1 хвилину від Сонця в озеро площею 1км2  у ясну погоду, якщо висота Сонця над горизонтом 300 , а атмосфера пропускає 80% випромінювання? 

2. Які два ефекти пов'язані з впливом потужних сонячних спалахів на сучасну земну техніку? 

3. Яке у даний час Сонце - “спокійне” чи “збуджене”?

	

	ПЕРЕВІРОЧНА РОБОТА   №12

	ВІДСТАНЬ ДО ЗІР. ПРОСТОРОВА ШВИДКІСТЬ 


	Варіант – 1

	1. Паралакс Проціона (α М. Пса) 0,286". Скільки часу йде світло від цієї зорі до Землі? 

2. Визначити просторову швидкість руху зорі, якщо модулі променевої й тангенціальної складових відповідно рівні 30 й 25 км/с. Зробіть креслення. 

3. У скільки разів зоря першої зоряної величини яскравіше самих слабих зір, видимих неозброєним оком (шостої зоряної величини)?

	Варіант – 2

	1. У скільки разів зоря, що має зоряну величину 3,54m, слабша Сиріус (α Б. Пса), що має видиму зоряну величину - 1,46m? 

2. Обчисліть модуль променевої швидкості й укажіть напрям руху зорі, якщо в її спектрі лінія 5,5. 10-4 мм зміщена до фіолетового кінця спектра на відстань 5,5. 10-8мм. 

3. Якими способами можна визначити відстань до зір?

	Варіант – 3

	1. У скільки разів планета, що має видиму зоряну величину -3m, яскравіша зорі другої зоряної величини? 

2. Визначите модуль тангенціальної складової швидкості зорі Канопус (α Кіля), якщо її паралакс 0,01", а власний рух 0,02"/рік. 

3. Які одиниці використовуються для визначення відстані до зір? Яке співвідношення між ними?

	Варіант – 4

	1. Відстань до зорі Бетельгейзе (α Оріона) 407св. років. Чому дорівнює її паралакс? 

2. Зоря рухається до нас із просторовою швидкістю 36км/с під кутом 300 до променя зору. Чому дорівнюють модулі променевої й тангенціальної складової швидкості? 

3. Що й чому використовується як основа при визначенні річного паралаксу зір?

	Варіант – 5

	1. Паралакс Альтаіра (α Орла) 0,194". Знайдіть відстань до цієї зорі в парсеках і світлових роках. 

2. Яке значення й напрямок зсуву ліній у спектрі зорі, що віддаляється від нас з швидкістю 15км/с, якщо відповідно цій лінії довжина хвилі дорівнює 6. 10-7 м? 

3. Як можна визначити просторову швидкість зорі?

	Варіант – 6

	1. В 6-метровий телескоп можна побачити зорі 24m .У скільки разів їх блиск менше блиску зір, що мають зоряну величину –1m ? 

2. Чому дорівнює власний рух зорі, що перебуває від нас на відстані 15пк, якщо модуль тангенціальної складової її швидкості дорівнює 25км/с? 

3. У чому полягає суть ефекту Доплера? Як зміщуються лінії в спектрі зорі і яка за знаком при цьому швидкість?

	

	ПЕРЕВІРОЧНА РОБОТА   №13

	  ФІЗИЧНА ПРИРОДА ЗІР 

	Варіант – 1

	1. У скільки разів Арктур (α Волопаса) більше Сонця, якщо його світність більше в 100 разів сонячної, а температура на поверхні 4500К? 

2. Абсолютна зоряна величина Сонця +4,84m. На якій відстані Сонце буде видно як зорю 14,84m ? 

3. У чому головна причина розходження спектрів зір?

	Варіант – 2

	1. У скільки разів відрізняється світність двох зір однакових кольорів, якщо радіус однієї більший іншої в 25 разів. 

2. Паралакс зорі 0,01", видима зоряна величина 10m . Яка її абсолютна зоряна величина? 

3. Від чого залежить світність зорі?

	Варіант – 3

	1. У скільки разів червоний гігант більше червоного карлика, якщо їх
 світність відрізняється в 108 разів? 

2. Якою буде видима зоряна величина Сонця, якщо його віддалити на відстань 100 пк? Абсолютна зоряна величина Сонця +4,84m . 

3. У яких межах змінюється світність зір?

	Варіант – 4

	1. Яка температура зорі в порівнянні з Сонцем, якщо її розмір такої ж як і Сонця, а світність в 16 разів більше? 

2. Чому дорівнює абсолютна зоряна величина Сиріуса (α Б. Пса), якщо видима зоряна величина –1,46m , а відстань до його 2,64пк? 

3. Від чого залежать кольори зір?

	Варіант – 5

	1. У скільки разів світність Полярної зорі більше світності Сонця, якщо температури їх приблизно однакові, а радіус Полярної (α М.Ведмедиці) більше сонячного в 70 разів? 

2. Визначити абсолютну зоряну величину зорі Канопус (α Кіля), знаючи, що вона перебуває на відстані 100пк, а видима зоряна величина –0,72m. 

3. Які температури поверхні можуть мати зорі?

	Варіант – 6

	1. Яка повинна бути температура зорі, якщо при однакових із Сонцем розмірах її світність в 81 раз більша? 

2. Яка абсолютна зоряна величина зорі Альтаір (α Орла), що має видиму зоряну величину 0,77m і перебуває на відстані 16,8 св. років? 

3. Які розміри можуть мати зорі в порівнянні з Сонцем?
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	ПОДВІЙНІ. ЗМІННІ Й НЕСТАЦІОНАРНІ ЗОРІ 

	Варіант – 1

	1. Обчисліть суму мас подвійної зорі Капела ( α Візника), якщо більша піввісь її орбіти 0,85а.о., а період обертання дорівнює 0,285 року. 

2. Обчисліть зоряну величину світила, що за своїм блиском в 10 разів слабше блиску зорі нульової величини. 
3. Чим можна пояснити зміну блиску деяких подвійних зір?

	Варіант – 2

	1. Сума мас подвійної зорі Проціон ( α М.Пса) дорівнює 1,5 мас Сонця, а період обертання 39 років. Визначите більшу піввісь орбіти. 

2. У що перетворюються масивні зорі?
3. Чим можна пояснити зміну блиску нових і наднових зір?

	Варіант – 3

	1. Обчисліть масу подвійної зорі Толіман (α Центавра) яка має паралакс 0,742", період обертання 79 років, а більшу піввісь орбіти видно  з Землі під кутом 14,2". 

2. Хто вперше встановив, що подвійні зорі являють собою системи, компоненти яких зв'язані між собою тяжінням і рухаються за законами Кеплера?
3. Що залишається на місці спалаху наднової зорі?

	Варіант – 4

	1. Якби замість Землі навколо Сонця оберталася зоря така ж, як Сонце то який був би період її обертання? 

2. Білий карлик має масу 0,6M(, світність 0,001L( і температуру 2T(. У скільки разів його середня густина вище сонячної?
3. Перелічіть відомі Вам види подвійних зір.

	Варіант – 5

	1. У подвійної зорі паралакс 0,05", більша піввісь видимої орбіти 2", а період обертання компонентів 100 років. Обчисліть суму мас зір і масу кожної, якщо центри мас зір віносяться 4:1. 

2. Нова зоря в Персея у1901році за двоє діб збільшила блиск від 12 до 2 зоряної величини. У скільки разів вона в середньому стала яскравішою за добу? 

3. Що таке цефеїда? Чому їх називають “маяками Всесвіту”?

	Варіант – 6

	1. Подвійна зоря α Близнюків (Кастор) має паралакс 0,063", видимий кутовий діаметр великої півосі 6,06", а період обертання компонентів 306 доби. Обчисліть суму мас зір. 

2. У максимумі блиску нова зоря мала абсолютну зоряну величину -3,16m , а видиму 16,84m . Визначите відстань до цієї зорі і її світність, якщо абсолютна зоряна величина Сонця 4,84m . 

3. Що й чому змінюється в цефеїд?
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	ГАЛАКТИКИ. 

	Варіант – 1

	1.  Чи можна побачити на небі неозброєним оком з роздільною здатністю 2' туманність Андромеди ( М31), якщо відстань до неї 0,675 Мпк, а лінійний діаметр 3,8.104 пк? 

2. На якій відстані можна побачити галактику в 2,5- метровий телескоп, якщо абсолютна фотографуєма зоряна величина –4,8m, а видима 20,2m . 

3. У чому відмінність розсіяних і кульових скупчень?

	Варіант – 2

	1. Який лінійний діаметр спіральної галактики в Гідрі (NGC 5236), якщо її видно під кутом 11', а відстань до неї 3,8 Мпк? 

2. Скільки треба чекати відповіді на радіограму, відправлену в галактику Андромеди (М31), якщо відстань до неї 675000пк? 

3. Які об'єкти входять до складу нашої Галактики?

	Варіант – 3

	1. Яка відстань до галактики, якщо в ній виявлено нову зорю з видимою зоряною величиною 18m, і абсолютною -7m ? 

2. Під яким кутом буде видно нашу Галактику діаметром 30кпк спостерігачеві, що перебуває в галактиці Андромеди (М31) з відстані 0,675Мпк? 

3. Яка структура нашої Галактики?

	Варіант – 4

	1. Кульове скупчення в Скорпіоні (М4), що перебуває на відстані 2100пк має видимий кутовий діаметр 26'. Визначите його лінійний розмір. 

2. Туманність “Омега” має видиму зоряну величину 6,3m, координати 
 =18h20,8m,  =-16 11. У якому сузір'ї вона перебуває і яка її абсолютна зоряна величина, якщо вона перебуває на відстані 1000пк. 

3. По яких ознаках розрізняють дифузійні й планетарні туманності?

	Варіант – 5

	1. Планетарна туманність у сузір'ї Ліри (М57) має кутовий діаметр 83" і перебуває на відстані 705,5пк. Визначите лінійні розміри туманності. 

2. Зоряне скупчення в Геркулесі віддалене від нас на відстані 10500пк і має кутовий діаметр 12', і сумарний блиск 5,9m. Обчисліть лінійний розмір скупчення і його абсолютну зоряну величину. 

3. Які джерела радіовипромінювання Вам відомі в Галактиці?

	Варіант – 6

	1. Сумарна видима зоряна величина кульового скупчення NGC 5694 на 18m більша її абсолютної. На якій відстані це скупчення? 

2. Визначте відстань до кульового скупчення і його розмір, якщо в ньому виявлено декілька короткоперіодичних цефеїд з видимою зоряною величиною 15,5m й абсолютною 0,5m. Кутовий діаметр скупчення 3'. 

3. У чому відмінність між спіральними та еліптичними галактиками?
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	МЕТАГАЛАКТИКА. ПОХОДЖЕННЯ Й ЕВОЛЮЦІЯ ГАЛАКТИК ТА ЗІР.  

	Варіант – 1

	1. На якій відстані перебуває галактика М74 (суз. Риби), якщо швидкість її віддалення 682км/с.  Н=75 км/(с Мпк). 

2. У чому різниця між космогонією й космологією? 

3. Чим пояснюється червоний зсув у спектрах галактик?

	Варіант – 2

	1. Яка швидкість віддалення галактики, що перебуває від нас на відстані 300 Мпк?  Н=75 км/(с Мпк). 

2. Опишіть першу стадію народження зорі - стадію стиснення. 

3. Що визначає швидкість еволюції зір?

	Варіант – 3

	1. Швидкість віддалення галактики 15000км/с. Яка відстань до неї? 
Н=75 км/(с Мпк). 

2. Опишіть другу стадію еволюції зір - стаціонарну. 

3. Який вік галактик і зір?

	Варіант – 4

	1. Відстань до спіральної галактики в Діві (М104) 13,8Мпк. Яка швидкість її віддалення?  Н=75 км/(с Мпк). 

2. Укажіть напрямок заключного етапу еволюції зорі, якщо її маса більше двох мас Сонця. 

3. Що доводить не стаціонарність Метагалактики?

	Варіант – 5

	1. У галактиці із червоним зсувом 2000км/с  спалахнула наднова зоря в максимумі яскравості 18m . Яка її абсолютна зоряна величина? 
Н=75 км/(с Мпк). 

2. Яке майбутнє нашого Сонця в ході подальшої еволюції? 

3. Із усього різноманіття зір укажіть: які зорі відносяться до старих, а які до молодих.

	Варіант – 6

	1. Швидкість віддалення галактики 18000км/с. Який її розмір, якщо її видно як точку діаметром 20"?   Н=75 км/(с Мпк). 

2. Опишіть відомі Вам вибухові процеси у Всесвіті. 

3. Якими способами можна визначити вік зір?


